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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΝΤΕΛΙΚΟ – 31/3/2024 

Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε η ημερίδα για το Πεντελικό με τίτλο «Το Πεντελικό σε 
συνθήκες κλιματικής κρίσης – Απειλές και ευκαιρίες» που διοργανώθηκε στις 31/3/2024 από τον 
Περιβαλλοντικό Σύλλογο Δ. Πεντέλης. 

Οι τεκμηριωμένες επιστημονικές εισηγήσεις της ανέδειξαν τα προβλήματα του Πεντελικού και 
σκιαγράφησαν τα μέτρα που απαιτούνται για την αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας στο 
Πεντελικό καθώς και τα μέτρα διασφάλισης της βιωσιμότητά της σε συνθήκες κλιματικής κρίσης. 

Την εισήγηση του Περιβαλλοντικού Συλλόγου παρουσίασε ο Πρόεδρος αυτού, κ. Νέστωρ Ζύγρας, 
Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός, ο οποίος: 

1. Αναφέρθηκε στις καταστροφές που υπέστη το βουνό (ληστρική μαρμαροεξόρυξη, 
οικοπεδοποίηση, πυρκαγιές, κλπ.) και την απόπειρα επαναλειτουργίας λατομείων στη Β. 
Πλευρά. 

2. Τεκμηρίωσε τις εκδηλώσεις παραβατικότητας στο βουνό, που υποδαυλίζονται από την 
παντελή έλλειψη εποπτείας εκ μέρους των αρμόδιων αρχών (Δασαρχείο, Δήμοι, ΣΠΑΠ) 

3. Ανέδειξε την ρηχή επιστημονική βάση και την ανεπάρκεια του master plan να αντιμετωπίσει 
το πολυσύνθετο έργο της ανάταξης του Πεντελικού 

4. Συνόψισε το όραμα για το Πεντελικό με τις φράσεις: 
• Όραμά μας, η μόνιμη επιστροφή στο Πεντελικό των νόμιμων κατοίκων του, των 

συγκατοίκων μας στον πλανήτη, των ζώων. 
• Προτεραιότητά μας, η προσέλκυση επισκεπτών στο Πεντελικό με ενεργητική 

κινητικότητα (πεζή ή με ποδήλατο) και σεβασμό της φέρουσας ικανότητας του χώρου. 
• Όραμά μας, να γίνει η ανάταξη του Πεντελικού ένα παγκόσμιο σύμβολο αισιοδοξίας, 

αντάξιο της προσφοράς του στον Παρθενώνα και η καθιέρωση ετήσιου «αγώνα» δρόμου 
στα χνάρια της οδού λιθαγωγίας. 

Εκ μέρους του «Παρατηρητηρίου Περιβάλλοντος και Βιωσιμότητας», η Πρόεδρος κα Μαρία 
Καραμανώφ, Αντιπρόεδρος του ΣτΕ ε.τ., παρουσίασε αναλυτικά το ισχυρό νομοθετικό πλαίσιο 
προστασίας του Πεντελικού (Σύνταγμα, Νόμοι, ΠΔ) και τόνισε ότι αυτό επιτάσσει, πριν τη 
χωροθέτηση οποιωνδήποτε νέων χρήσεων στο βουνό, να προηγηθεί η αποκατάσταση του 
λατομικού πεδίου και η επαναφορά της δασοκάλυψης. 

Εκ Μέρους του Συλλόγου Ελλήνων Πολεοδόμων Χωροτοτακτών (ΣΕΠΟΧ), η κα Άννα 
Αρβανιτάκη, Πολεοδόμος – Χωροτάκτης ΕΜΠ, Msc_MA, τόνισε ότι το master plan ως εξωθεσμική 
μελέτη δεν έχει εξουσιοδότηση για καθορισμό χρήσεων, δεν είναι κάθετα ολοκληρωμένη μελέτη 
και αγνοεί τις πρόνοιες του Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας που προβλέπουν (αρ. 18) την 
αποκατάσταση των καμένων εκτάσεων και την ολοκλήρωση του προγράμματος ανάκτησης και 
διαχείρισης των ανενεργών λατομείων. Επεσήμανε δε ως βασικές αρχές του σχεδιασμού την 
αποκατάσταση του φυσικού τοπίου και την ρύθμιση της ανθρώπινης παρουσίας στο βουνό. 

Εκ μέρους της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτισμού και Περιβάλλοντος (ΕΛΛΕΤ), ο κ. Δημήτρης 
Ντινόκας, Δασολόγος, αφού ανέφερε ότι η ανόρθωση του δασικού οικοσυστήματος του Πεντελικού 
όρους πρέπει να ακολουθήσει τις αρχές της δασικής οικολογίας, παρέθεσε τους εφαρμοστέους 
στόχους και αρχές της διαχείρισης των δασών, με την προϋπόθεση του αποτελεσματικού ελέγχου 
των πυρκαγιών. 
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Ο κ. Γιώργος Καρέτσος, Δασολόγος, στην (κοινή με τον Δασολόγο κ. Γιώργο Μπρόφα) εισήγησή 
του, αφού παρουσίασε τα βασικά χαρακτηριστικά της προς αποκατάσταση περιοχής, περιέγραψε 
την εφαρμοστέα μεθοδολογία αποκατάστασης του λατομικού πεδίου, η οποία περιλαμβάνει την 
μερική πλήρωση των σκαμμάτων, την ομαλοποίηση των κλίσεων των όγκων απόθεσης των 
στείρων, την επικάλυψη με φυτική γη και την φύτευση ποικιλίας φυτικών ειδών προσαρμοσμένων 
στην γεωμετρία της διαμορφωμένης επιφάνειας. 

Η κα Κατερίνα Άρχοντα, Δικηγόρος, παρουσίασε την διαχρονική νομοθεσία που ρυθμίζει την 
σταδιακή περιέλευση της εκκλησιαστικής περιουσίας στο Ελληνικό δημόσιο. Εν όψει δε της 
οριστικοποίησης των πρώτων εγγραφών του Εθνικού Κτηματολογίου τόνισε την ανάγκη 
ενεργοποίησης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων για την εφαρμογή του ν. 1811/88 που προβλέπει 
την περιέλευση της αγροτοδασικής περιουσίας της Εκκλησίας στο Δημόσιο.  

Εκ μέρους του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ), την εισήγηση των Αρχαιολόγων Μάγιας 
Κόμβου – Αλέξανδρου Στρατή, παρουσίασε ο δεύτερος εξ΄αυτών, ο οποίος ανέδειξε τα πολλά και 
διαχρονικά (από τα προϊστορικά μέχρι τα βυζαντινά χρόνια) αρχαιολογικά ευρήματα τόσο στην 
περίμετρο του Πεντελικού (Αγ. Στέφανος, Βριλήσσια, κλπ.) όσο και στον ίδιο τον ορεινό όγκο. Στη 
συνέχεια αναφέρθηκε σε άρθρα του «κώδικα νομοθεσίας για την προστασία των αρχαιοτήτων και 
εν γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς», στο άρθρο 3 του οποίου αναφέρεται ότι «η προστασία των 
μνημείων, αρχαιολογικών χώρων και ιστορικών τόπων περιλαμβάνεται στους στόχους 
οποιουδήποτε επιπέδου χωροταξικού, αναπτυξιακού, περιβαλλοντικού και πολεοδομικού 
σχεδιασμού ή σχεδίων ισοδύναμου αποτελέσματος ή υποκατάστατών τους». 

Στην εισήγησή του ο κ. Ιωσήφ Σινιγάλιας, Μηχανολόγος Μηχανικός, αφού τεκμηρίωσε την ραγδαία 
επιδείνωση της κλιματικής κρίσης, ανέδειξε την σημασία των ορεινών όγκων και των αστικών 
πάρκων για τον μετριασμό των αστικών θερμικών νησίδων καθώς και τους κινδύνους των δασικών 
ειδών από την επαπειλούμενη ξηρασία. 

Τις εργασίες της ημερίδας άνοιξε με σύντομο χαιρετισμό η κα Νατάσσα Κοσμοπούλου, Δήμαρχος 
Πεντέλης, ενώ σύντομο χαιρετισμό απεύθυνε και ο κ. Βλάσσης Σιώμος, Πρόεδρος του ΣΠΑΠ. 

Ολιγόλεπτες παρεμβάσεις πραγματοποιήθηκαν από την κ.Ρούλα Καιμάκη και τον κ.Κώστα 
Κουτρουμάνο από τον Σύλλογο Προστασίας Ρεματιάς Πεντέλης – Χαλανδρίου, από τον κ.Κώστα 
Μπόμπη από την Πρωτοβουλία ΠΕΝΤΕΛΗ SOS και από τον κ.Μιχάλη Μπούργο από το Ερευνητικό 
Έργο “Πικέρμι 123” για τη δημιουργία Θεματικού Πάρκου Παλαιοντολογίας. 

Την εκδήλωση που μεταδόθηκε ταυτόχρονα από την σελίδα του Συλλόγου στο facebook 
παρακολούθησαν επίσης ο πρώην υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ.Γιώργος Δημαράς, ο κ. 
Όθων Δημοσθένους, πρόεδρος του ΔΣ Πεντέλης, οι κ. Δημήτρης Τσούκλερης και Φώτης Φωτίου, 
Αντιδήμαρχοι του Δ. Πεντέλης, οι επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων και Δημοτικοί Σύμβουλοι 
του Δήμου Πεντέλης κ. Άγγελος Παλαιοδήμος (Πεντέλη 2000), κ. Κώστας Αποστολίδης (Πεντέλη 
Πόλη Πρότυπο) και κ.Γεωργία Κουρή (Λαϊκή Συσπείρωση), η κ. Αγγελική Παπάζογλου, 
επικεφαλής της Δημοτικής Παράταξης Κηφισιάς “Κοινωνία Παρούσα”, πολλοί νυν και πρώην 
Δημοτικοί Σύμβουλοι των Δήμων Πεντέλης, Διονύσου, Αμαρουσίου & Χαλανδρίου, εκπρόσωποι 
κομμάτων (ΝΔ, Νέας Αριστεράς, Οικολόγων-Πρασίνων), η κα Σοφία Αυγερινού-Κολώνια, 
Πρόεδρος του ΣΕΠΟΧ καθώς και πολλοί επιστήμονες, μελετητές και πλήθος κατοίκων. 

Ο Περιβαλλοντικός Σύλλογος Πεντέλης ευχαριστεί και από αυτή τη θέση τους εκλεκτούς εισηγητές 
της ημερίδας που συνέβαλαν αποφασιστικά στο να εμπλουτίσουν με επιστημονικά στέρεες θέσεις 
το περιεχόμενο της Ημερίδας καθώς και τα μέλη του Συλλόγου που εργάστηκαν για την επιτυχία 
της εκδήλωσης. 
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